

# ВОЗЬМЕМ ВАШ БОЛЬ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар)

Пра тое, што нельга заставацца ўбаку ад трагічных падзей у Расіі, гаварыў учора ў Мінску і наш Прэзідэнт. «Учора ў нашай Расіі здарылася вялікая трагедыя. На жаль, гэта чарада трагедый стала злым лёсам над нашым брацкім народам: вялікая колькасць людзей загінула ў Іркуцку ў сувязі з атручэннем, забіты пасол Расіі ў Турцыі і загінула шмат людзей у сувязі з крушэннем ваеннага самалёта, у якім знаходзіліся 92 чалавекі. Загінулі не толькі члены экіпажа, але і вядомыя артысты, прадстаўнікі сродкаў масавай інфармацыі, ваенныя людзі, дзяржслужачыя, урач. Зразумела, мы ў гэты дзень не маглі быць убаку ад гэтых трагічных падзей», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Словамі салідарнасці і падтрымкі прасякнута і спачуванне, якое кіраўнік беларускай дзяржавы накіраваў Прэзідэнту Расіі Уладзіміру Пуціну. «Пачуццё смутку і спагады ахапіла сёння нашу краіну — паведамленне аб крушэнні самалёта Ту-154, які ляцеў з Сочы ў Сірыю, не пакінула аб'якавым ніводнага беларуса. Гэта трагедыя — наш агульны боль, і Беларусь сёння смуткуе разам з Расіяй. У гэту цяжкую хвіліну мы побач, поўнасьцю падзяляем гэта страшнае гора», — гаворыцца ў спачуванні. Прэзідэнт Беларусі адзначыў, што вялікую страту панесла і сусветная культура — сярэд загінулых члены калектыву праслаўленага Акадэмічнага ансамбля песні і танца Расійскай арміі імя А.В. Аляксандрава, у тым ліку і яго мастацкі кіраўнік Валерыі Халілаў. «Гэта незамянная страта для расійскага, нашага агульнага, усяго сусветнага мастацтва», — падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка таксама выказаў глыбокі спачуванні ўсяму расійскаму народу, родным і бліжкім загінулых.

«Мы смуткуем разам з сем'ямі артыстаў ансамбля імя Аляксандрава. У Беларусі завяршаецца Год культуры, і гэту страту мы ўспрымаем, як сваю. Гэты ансамбль — набытак не толькі Расіі, але жамчужына сусветнага мастацтва, — сказала прэс-сакратар Прэзідэнта Беларусі Наталля Эйсмант. — І, вядома, мы спачуваем сем'ям загінулых журналістаў. Наш час, на жаль, такі, што сёння гэтая прафесія, напэўна, становіцца адной з самых небяспечных. Людзі выконвалі свой прафесійны абавязак. І х сыход — вялікае ўзрушэнне і для салідарнай беларускай грамады журналістаў і для ўсёй нашай краіны ў цэлым». А яе расійскі калега Дзмітрый Пяскоў агучыў пазіцыю Крамля: «Мы вельмі цэнім той факт, што Беларусь сёння смуткуе разам з расіянамі. Гэта вельмі важна і лішні раз сведчыць аб узроўні нашых адносін, нашага саюза».

Міністр абароны Беларусі генерал-лейтэнант Андрэй Раўкоў выказаў спачуванні міністру абароны Расійскай Федэрацыі генералу арміі Сяргею Шайгу. А ў кнізе спачуванняў, адкрытай у пасольстве Расіі ў Мінску, пакінулі свае запісы прэм'ер-міністр Андрэй Кабякоў, міністр замежных спраў Уладзімір Макей, міністр інфармацыі Лілія Ананіч, міністр па надзвычайных сітуацыях Уладзімір Вашчанка, міністр антыманапольнага рэгулявання і гандлю Уладзімір Калтовіч, міністр культуры Барыс Святлоў, міністр адукацыі Ігар Карпенка. Цэлы дзень да пасольства ішлі прадстаўнікі прадпрыемстваў, грамадскіх арганізацый, проста неаб'якавыя людзі.

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка, прадбачыў, што людзей будзе шмат, на нарадзе даў даручэнне праваахоўным органам

забяспечыць парадак каля пасольства. Пытанне бяспекі ў кантэксце таго, што адбываецца ў суседняй краіне, ды яшчэ перад навагоднімі святамі, увогуле застаецца адным з самых актуальных. «Падзеі ў Расіі, што адбыліся апошнім часам, — дадайце сюды яшчэ розныя ўзрывы балонаў у метро ў Маскве, трагедыі на дарогах і іншае, — сведчаць аб тым, што нам ні ў якім разе нельга расслабляцца. Мы не знаходзімся недзе ўбаку ад шляху гэтых страшных здарэнняў. Наадварот, мы знаходзімся ў самым эпіцэнтры. Таму чаго б нам ні каштавала, трэба захаваць мір і спакой у нашай краіне. Гэта — галоўнае», — падкрэсліў беларускі лідар.

«Калі гэтага не будзе, ніякая эканоміка будзе не патрэбна, ніякія прадукты харчавання, ніякае фінансаванне, ні знешняе, ні ўнутранае. Галоўнае пытанне — гэта пытанне бяспекі і стабільнасці нашага грамадства», — заявіў кіраўнік дзяржавы.

Ён запатрабаваў звярнуць на адпаведны пытанні пільную ўвагу, пачынаючы ад мясцовых органаў улады, кіраўнікоў сельскіх, пасялковых саветаў, заканчваючы ўрадам, Дзяржсакратарыятам Савета бяспекі, КДК, Адміністрацыяй Прэзідэнта, паведамляе БЕЛТА. «Я прашу гэта мець на ўвазе перш за ўсё, асабліва напярэдадні масавых мерапрыемстваў, звязаных са светлымі і радаснымі для кожнага чалавека святамі — Новым годам і Калядамі, — адзначыў Прэзідэнт. — Страшная катастрофа ў квадраце, калі людзі гінуць, чакаючы гэтых урачыстасцяў, свят. Гэта недапушчальна». «Асабліва людзям у пагонах трэба зрабіць усё, каб на вуліцах было спакойна, каб людзі правялі нармальна свята», — дадаў кіраўнік дзяржавы.

## ■ Акцэнт тыдня

# ГОД ЗАКАНЧВАЕЦЦА НЕСПАКОЙНА

Свет узрушыла трагедыя з крушэннем расійскага самалёта Ту-154 над Чорным морам, у якім знаходзіліся артысты ансамбля песні і танца імя Аляксандрава на чале з кіраўніком Валерыем Халілавым, журналісты трох федэральных тэлеканалаў і выдатны гуманітарны дзеяч — доктар Лізавета Глінка. Пакуль яшчэ незразумела, што стала прычынай. На карысць тэракта гаворыць імгненнае знікненне самалёта з радару і вялікі радыус розкіду абломкаў, хоць, паводле папярэдніх заяў, гэта не з'яўляецца асноўнай версіяй. Магчымыя і іншыя прычыны — тэхнічныя праблемы або фактар памылкі пілота. Далучаючыся да спачуванняў, неабходна і задаць пытанне: ці так ужо было неабходна саджаць ядро аднаго з самых выдатных творчых калектываў свету ў адзін самалёт, выпушчаны яшчэ ў 1983 годзе? Тым больш што ляцеў самалёт у Сірыю, якая ваюе, а гэта рабіла яго відавочнай мішэнню для тэрарыстаў усіх масцяў. Другое пытанне ўнікае ў дачыненні да тых, хто ў сацыяльных сетках каментаваў гібель 92 чалавек. Асабліва ўзрушвае пазіцыя, распаўсюджаная ў англамоўных сетках, — маўляў, артыстаў шкада, але, з іншага боку, ляцелі яны ў Сірыю, дзе Расія знішчае грамадзянскае насельніцтва, каб праслаўляць расійскую зброю, таму па заслугах ім. Пры гэтым так пішчу людзі, якія лічаць сябе лібераламі і ні разу ў жыцці не былі ў Сірыі, але, безумоўна, вераць у тое, што вызвалілі Алепа сірыйскімі і расійскімі войскамі — гэта акт генацыду, а цалкам падобная сітуацыя ў Масуле, дзе дзейнічаюць іракская армія і амерыканскія войскі, — гэта важны крок у барацьбе з тэ-



рарыстамі. Падобныя дваічныя стандарты мыслення ўсё больш аддаляюць Запад ад заходніх краін, у якіх захавана здольнасць цвярза аналізаваць сітуацыю ў свеце. **Рэдкі выпадак тэрарызму** здарыўся на тыдні. Два чалавекі, пагражаючы зброяй, захапілі авіялайнер лівійскай кампаніі, які ажыццяўляў палёт па ўнутраным маршруце, і прымусілі экіпаж ляцець у Рым. Паколькі паліва не хапіла, самалёт сеў на Мальце. Пасля доўгіх перамоў тэрарысты вызвалілі заложнікаў і здаліся самі. У экіпажа і пасажыраў не было сумнення, што зброя з'яўляецца сапраўднай, паколькі Лівія ахоплена хаосам грамадзянскай вайны. Але яна, на здзіўленне ўсім, аказалася муляжам. Захопы самалётаў сталі амаль нормай у 1970—1980-х гадах, калі ў свеце хапала дзяржаў, у якія можна было ўгнаць самалёт і беспасажырава яго пакінуць, забіўшы ўсіх або пэўную колькасць пасажыраў. Сёння сітуацыя з краінамі, гатовымі адкрыта падтрымаць тэрарыстаў, радыкальна змянілася. Ця-

пер угон самалёта гарантавана вядзе да гібель тэрарыстаў або доўгіх турэмных тэрмінаў. Захопнікаў лівійскага самалёта, дарэчы, можа чакаць пажыццёвае зняволенне. **Ізраіль быў узрушаны рэзалюцыяй, прынятай Саветам Бяспекі ААН** 23 снежня. Праект рэзалюцыі быў спачатку прадстаўлены Егіптам, але ў далейшым ён зняў яго з галасавання. Гэтым разам праект вылучылі Новая Зеландыя, Сенегал, Венесуэла і Малайзія. Сутнасць рэзалюцыі 2334 заключаецца ў тым, што пасяленні на акупаваных землях Палесціны «не маюць юрыдычнай сілы і з'яўляюцца грубым парушэннем міжнароднага права». Прыняцце рэзалюцыі было б немагчыма, калі б ЗША не ўстрымаліся ад галасавання, як яны і зрабілі, а наклалі б вета. У выніку 14 краін прагаласавала «за», а пазіцыя ЗША дазволіла прыняць рэзалюцыю. Праблема ў тым, што Ізраіль з'яўляецца найважнейшым саюзнікам ЗША ў рэгіёне, і спроба прыняць падобную рэ-

спынена менавіта ЗША. Ізраіль ужо выклікаў да сябе паслоў краін — членаў Савета Бяспекі ААН і адклікаў сваіх паслоў з Новай Зеландыі і Сенегала для кансультацый. Сітуацыя з гэтым пытанні рэзка зменіцца пасля прыходу да ўлады Дональда Трампа, які ўжо абяцаў Ізраілю ўсялякую падтрымку. Ён ужо асудзіў і прынятую рэ-

спынена менавіта ЗША. Ізраіль ужо выклікаў да сябе паслоў краін — членаў Савета Бяспекі ААН і адклікаў сваіх паслоў з Новай Зеландыі і Сенегала для кансультацый. Сітуацыя з гэтым пытанні рэзка зменіцца пасля прыходу да ўлады Дональда Трампа, які ўжо абяцаў Ізраілю ўсялякую падтрымку. Ён ужо асудзіў і прынятую рэ-

З'явіліся сур'ёзныя перспектывы паляпшэння расійска-малдаўскіх адносін. 23 снежня прайшла інаўгурацыя новага прэзідэнта Малдовы Ігара Дадона, а ўжо 24 снежня адбыліся яго перамовы з расійскім віцэ-прэм'ерам Дзмітрыем Рагозіным. Прэзідэнт Малдовы прыняў запрашэнне Уладзіміра Пуціна ажыццявіць візіт у Маскву 17 студзеня для абмеркавання двух самых важных для краіны пытанняў — вяртання малдаўскай прадукцыі на рынак Расіі і амністыі грамадзян Малдовы, якія парушылі рэжым знаходжання падчас работы ў Расіі і не могуць цяпер у ёй працаваць. Абедзве меры ажыццяўляюцца ў Расіі ў кантэксце папярэдняга цеснага збліжэння Кішынёва з Еўрапейскім саюзам, які ўключае асацыяцыю з ЕС і стварэнне зоны свабоднага гандлю. Малдаўская эканоміка сур'ёзна пакутуе ад прынятых Расіяй мер, паколькі ў зоне свабоднага гандлю з Еўрасаюзам на самай справе шмат абмежаванняў на экспарт сельскагаспадарчых тавараў, якія ў выніку прадаць у ЕС у неабходных аб'ёмах немагчыма, а вялізны расійскі рынак стаў для многіх тавараў недаступны.

Сяргей КІЗІМА, доктар палітычных навук



# У АДПАВЕДНАСЦІ З ДЗЯРЖАЎНЫМІ ІНТАРЭСАМІ

Прэзідэнт — пра ўмовы прыцягнення інвестыцый у нашу краіну

Аляксандр Лукашэнка ўчора правёў нараду па пытаннях знешняга фінансавання.

«Нам неабходна абмеркаваць пытанне прыцягнення знешніх фінансавых сродкаў для інвестыцый у нашу эканоміку. У першую чаргу рэсурсы патрэбныя рэальнаму сектару. Пытанне не ў тым, дзе іх знайсці і як. Размова пойдзе аб канкрэтных крэдытах, якія нам прапануюць. Не толькі мы просім у кагосьці (гэта нармальнае практыка), а нам прапаноўваюць сёння нашы партнёры. Перш за ўсё расійскія банкі. Нам трэба абмеркаваць правільны запасычанняў, кошт гэтых крэдытаў, варта ці не варта іх браць, куды накіраваць», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Адным з найважнейшых каналаў паступлення крэдытаў з'яўляецца банкаўская сфера. На нарадзе было адзначана, што за апошнія гады ў Беларусі склаліся дзельныя партнёрска адносіны з шэрагам замежных банкаў, якія працуюць у краіне. «Проста трэба варушыцца, грошай у свеце дастаткова. Вядома, ніхто раскідвацца ім не будзе. Але наша краіна мае добрую крэдытную гісторыю, мы нікому ніколі не былі павінны і не плануем мець пратэрмінаваныя крэдытныя рэсурсы або даўгі, таму трэба выкарыстаць гэта і працаваць. Працаваць і з заходнімі банкамі, і з нашымі філіяламі расійскіх банкаў, — паставіў задачу Прэзідэнт. — Але пры запасычання трэба мець на ўвазе, што эканамічная бяспека і ўзровень золатавалютных рэзерваў — гэта святое. З гэтых падыходаў трэба выходзіць пры вызначэнні мэтазгоднасці прыцягнення знешніх сродкаў».

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што нейкай гонкі за іх аб'ёмамі быць не павінна, каб не залезці ў неаплачаныя пазыкі. «Умовы прыцягнення фінансаў павінны адпавядаць выключна дзяржаўным інтарэсам, мець ясныя перспектывы і мэты, — заявіў Аляксандр Лукашэнка. — Калі ёсць канкрэтныя праекты, разлікі іх акупнасці, і яны прымальныя, трэба вырашаць пытанне аб знешніх запасычаннях пад гарантыі нашага ўрада».

На нарадзе, як паведамляе прэс-служба Прэзідэнта, былі абмеркаваныя некаторыя вынікі працы эканомікі ў 2016 годзе, у тым ліку такія пытанні, як стан рэзерваў, інвестыцыйнага клімату, прывабнасць для прыходу інвестараў, выкананне праграмы з Еўразійскім фондам стабілізацыі і развіцця.

## ■ Парламенцкі дзённік

# Неабходны саюз, а не палітычны праект

Сесія Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі ўчора адкрылася ў Маскве і пачалася з хвіліны маўчання ў памяць пра ахвяр катастрофы самалёта Ту-154.

Нашу дэлегацыю ўзначаліў старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Уладзімір АНДРЭЙ-ЧАНКА. Да пачатку работы сесіі ён сустрэўся са сваім калегам Вячаславам Валодзіным, старшыней Дзярждумы Федэральнага сходу Расіі. Як паведаміла прэс-служба Палаты прадстаўнікоў, спікеры абмеркавалі арганізацыйныя пытанні 51-й сесіі саюзнага парламента, узгаднілі пазіцыі па найбольш важных пытаннях парадку дня.

Учора адбылася працэдура прызнання паўнамоцтваў дэпутатаў Парламенцкага сходу, дэлегаваных Нацыянальным сходам Беларусі і Федэральным сходам Расіі пасля парламенцкіх выбараў у абедзвюх краінах. Потым адбыліся выбары старшыні Парламенцкага сходу і яго намеснікаў. Уладзімір Андрэйчанка абраны першым намеснікам старшыні Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі. Вячаслаў Валодзін — старшыней.

Выступаючы перад парламентарыямі, спікер нашай Палаты прадстаўнікоў заявіў, што Беларусь і Расія павінны ўзмацніць узаемадзеянне ва ўсіх сферах. «У адносінах Беларусі і Расіі не ўсё дабрэўна, рэгулярна прымаюцца пратэксціянісцкія рашэнні, якія супярэчаць заканадаўчай базе Саюзнай дзяржавы і Еўразійскага эканамічнага саюза, — заявіў Уладзімір Андрэйчанка. — У ЕАЭС не прымаецца важных рашэнняў, а сам саюз ператвараецца ў палітычны праект».

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@vziazda.by

## АГУЛЬНАЕ ГОРА

З ранку ў панядзелак дзясяткі брастаўчан прыходзяць да будынка генеральнага консульства РФ у Брэсце па вуліцы Пушкінскай. У кнізе спачуванняў ужо пакінулі шмат запісаў.

У першай палове дня консульства наведалі старшыня Брэсцкага абласнога Савета дэпутатаў Сяргей Ашмянцаў, намеснік старшыні аблвыканкама Алег Вялічка, старшыня Брэсцкага гарвыканкама Аляксандр Рагачук. Кожны з іх напісаў словы смутку і падтрымкі родным і бліжкім загінулых у авіякатастрофе, а таксама словы салідарнасці з народам Расіі.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@vziazda.by